
ΘΕΩΡΗΜΑ ΜΕΣΗΣ ΤΙΜΗΣ 

1. Δίνεται η ςυνάρτηςη  f(x) =  {
                      

                     
  

α. Να εξετάςετε αν εφαρμόζεται το Θ.Μ.Τ για την f  ςτο διάςτημα [-3, 1]. 

β. Να αποδείξετε ότι υπάρχει ζνα τουλάχιςτον ξ   (-3, 1)  για το οποίο           

     f΄(ξ ) = 2 και ςτη ςυνζχεια να βρείτε μια τιμή του ξ  που ικανοποιεί αυτή τη    

     ςχζςη . 

2. Δίνεται ςυνάρτηςη  f  παραγωγίςιμη ςτο  *α, β+  για την οποία ιςχύει : 

f(α)=  α - β και  f(β) = α  β ,   με α , β Є ℝ . Nα αποδείξετε ότι υπάρχουν  

 ξ1  , ξ2   Є (α, β)  τζτοια ώςτε :      f΄(ξ1 ) + f΄(ξ2 )  = 4 . 

3. Δίνεται μια παραγωγίςιμη ςυνάρτηςη  f :ℝ⟶  ℝ  για την οποία ιςχύει : 

f(15)= f(3) +8 . Nα αποδείξετε ότι υπάρχουν  ξ1  , ξ2  , ξ3  Є (3,15)  

διαφορετικά ανά δυο τζτοια ώςτε :                   

   f΄(ξ1 ) +2 f΄(ξ2 ) +3 f΄(ξ3 ) = 4 . 

4. Δίνεται  παραγωγίςιμη ςυνάρτηςη  f :ℝ⟶  ℝ  για την οποία ιςχύει : 

f(1)=  και  f(3) = 6 . Nα αποδείξετε ότι  : 

α. υπάρχει ξ Є (1, 3) τζτοιο ώςτε  f(ξ) = 8 - 2ξ 

 β. υπάρχουν  x1 , x2  Є (1, 3)  διαφορετικά μεταξφ τουσ ώςτε  f΄(x1 )· f΄(x2 ) = 4. 

5. Δίνεται  παραγωγίςιμη ςυνάρτηςη  f : ℝ⟶  ℝ  για την οποία ιςχύει : 

f(-5)=-  και  f(1) = 4 . Nα αποδείξετε ότι  : 

α. υπάρχει x0 Є (-5, 1) τζτοιο ώςτε  f(x0) = 1 

 β. υπάρχουν  ξ1 , ξ2  Є (-5, 1)  διαφορετικά μεταξφ τουσ ώςτε    :                  

      
 

  (  )
 

 

  (  )
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6. Δίνεται ςυνάρτηςη  f :ℝ⟶  ℝ  δυο φορέσ παραγωγίςιμη για την οποία 

ιςχύει :  f(1)=α  β    f(2)= α  β και  f(3) = α 4β με α , β Є ℝ. Nα 

αποδείξετε ότι υπάρχει ζνα τουλάχιςτον ξ Є (1, 3) τζτοιο ώςτε  f΄΄(ξ) = 0. 

 



7. Δίνεται  ςυνάρτηςη  f παραγωγίςιμη ςτο *α, β+  με  f(α)=e και  f(β) = - e . 

Nα αποδείξετε ότι υπάρχουν  ξ1 , ξ2  Є (α, β)  τζτοια ώςτε    :                  

      
 

  (  )
 

 

  (  )
=

   

 
. 

8. Δίνεται ςυνάρτηςη  f  δυο φορέσ  παραγωγίςιμη ςτο διάςτημα   

       [2020, 2024]  για την οποία ιςχύει :   f(2022)=  f(2020)+ f(2024) .  

Nα αποδείξετε ότι υπάρχει  ξ Є (2020, 2024) τζτοιο ώςτε  f΄΄(ξ) = 0. 

9. Δίνεται ςυνάρτηςη  f ςυνεχήσ ςτο  *1, 3+ ,  παραγωγίςιμη ςτο (    ) για την 

οποία ιςχύει :  f(1)= 2023 και  -1   2f΄(x)   1 για κάθε x Є (1, 3). Nα 

αποδείξετε ότι  2022   f(3)   2024 . 

10. Δίνεται ςυνάρτηςη  f ςυνεχήσ ςτο  *1, 5+ ,  παραγωγίςιμη ςτο (   5) για την 

οποία ιςχύει :  f(1)=   και  0   f΄(x)     για κάθε x Є (1, 5). Nα αποδείξετε 

ότι  3   f(5)   23 . 

11.  Αν  α<β  να αποδείξετε ότι η ςυνάρτηςη  f(x)=ημx ικανοποιεί τισ 

προυποθέςεισ του Θ.Μ.Τ και ςτη ςυνέχεια να δείξετε ότι  :                     

        |       |  |   | 

12. Δίνεται ςυνάρτηςη  f ςυνεχήσ ςτο  *2, 6] ,  παραγωγίςιμη ςτο (2, 6) για την 

οποία ιςχύει :  f(2)= -6 και  1 < f΄(x)<2 για κάθε x Є (2, 6). Nα αποδείξετε 

ότι  | ( )| <   . 

13. Για κάθε α  β Є (0, 
 

 
) με  α   β  να αποδείξετε ότι : 

  
   

    
         

   

    
 

14. Δίνεται παραγωγίςιμη ςυνάρτηςη f : [0   ∞) για την οποία ιςχύει  : 

f(0)=2 , f΄(0)=  και η f΄ είναι γνηςίωσ αύξουςα ςτο  [0   ∞). Να 

αποδείξετε ότι για κάθε  x  0 ιςχύει ότι    x+2   f(x)   xf΄(x)+2 . 

15.  Δίνεται ςυνάρτηςη  f ςυνεχήσ ςτο  *2, 10] ,  παραγωγίςιμη ςτο (2, 10) και η 

f ΄ είναι γνηςίωσ αύξουςα ςτο (    0).   Να ςυγκρίνετε τουσ αριθμούσ 

f(4)+ f(8)  και   f(2)+f(10).  

 

 


